

报道名称:(眉)青石村驻村扶贫第一书记兼扶贫工作队队长万国付:

(主) 培育产业“强造血” 扶贫防控两不误

刊发时间: 2020年5月13日

刊发版面: A6版

正文:

决战决胜脱贫攻坚第一书记

蓝天白云,青山环绕,青石村委会何屋村食用菌种植联合基地正加紧建设,村民们忙碌着搭建控温大棚,作为生产菇房,预计2020年6月能进入投产,日产量可达1500斤。广州市人民检察院驻连州市龙坪镇青石村第一书记兼扶贫工作队队长万国付这些天一直奔波在工地,督促工程快马加鞭,节假日也顾不得休息。

驻村的900多个日夜里,万国付扎根青石村,与党员群众一块苦一起干,一天天见证着喜人变化。自2016年5月,广州市人民检察院对口帮扶青石村以来,以产业扶贫为核心,把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。实现了青石村全面脱贫。2020年3月全村建档立卡贫困户67户146人已申请退出贫困户,实现脱贫率100%。

文、图/广州日报全媒体记者曹菁 通讯员广帮

四处奔波 筹集防疫物资复产

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年,按原计划,青石村委会何屋村食用菌种植联合基地在开春时会全面扩大规模,这也需要更多的村民到基地务工。然而因疫情防控物资紧缺,一定程度上影响了青石村的疫情防控工作的开展。

为此,万国付和清远监狱驻青石村党建指导员刘伟东积极联系口罩生产商以及消毒液生产商,迅速协调和运输了1400个口罩及1000公斤的84消毒液等防疫物资到青石村,并为龙坪镇15个村委会赠送了一桶40斤的84消毒水。

由于保洁公司人手短缺,青石村扶贫工作队以及青石村委会干部便穿上保洁公司的工作服变身为保洁员,在太阳下开着工具车使用专业喷雾器对村委会党群服务中心、村广场、自然村文化室、垃圾桶、禽畜养殖区域,一一进行消毒。一整天下来,几个人都汗流浹背,手也因为接触消毒液变得通红。防疫物资的到位,令村民复产的信心倍增,各项春耕工作有条不紊地开展起来了,一幅春早人勤的景象呈现在田间地头,看到这些,万国付的脸上显露欣慰。

舍小家为大家 贫困户住上新房

在这场疫情防控阻击战中,贫困户尤其牵动着青石村扶贫工作队、村党员干部、村人大代表的心。

自疫情发生以来,青石村村民在村干部的劝导下减少外出,村内人员流动减少。可是“无儿无女的五保户怎么办?菜可以靠自家门前一两分地解决,然而面食呢?绝大多数五保户没有耕种稻谷”。民以食为天,万国付担心着困难群众的饮食。于是,他赶紧联系采购大米、面条以及口罩送给村里行动不便的五保户。

住在村里的贫困户王发球疫情期间也领到口罩、粮油等物资发放,心里十分开心,他不仅对扶贫工作队的关心感到温暖,对村里的变化也甚是满意。“相比以前空气都好很多,前些年回到村里,晚上连路灯都没有,现在村子美了,出来散步的村民结伴而行,热闹多了。”

变好的不只是村里的大环境,还有王发球自家的小环境。55岁的王发球因身体残疾,

至今单身也不能干重活，以前只能在外打工做保安领着几百元一个月的工资过活，住的是下雨天漏水、旱厕在旁的泥瓦房，腿脚不便的他用水还需去哥哥家井里打。

如今，在王发球新房子里添了电饭煲等电器，自来水为他减轻了不少负担，以前的泥瓦房变成红砖白墙，旱厕变成蹲厕，新房虽说不大，但规划合理，一个人住绰绰有余。“感谢政府感谢扶贫队让我的生活越变越好。”王发球笑着说。

据悉，扶贫工作队对贫困户进行危房补贴共计 13.8 万元，用于道路硬底化建设、饮水工程、污水处理工程、水利工程以及路灯亮化工程等基础建设方面帮扶资金共 153.62 万元。

打造“黑色黄金食品”品牌

然而光靠输血式的扶贫终究是一时之策，如何实现扶贫又扶智，为村民开拓长久可持续的致富之路？万国付认为，抓产业谋销路，产业发展促脱贫才是出路。

“在连州已有很多像水晶梨、鹰嘴桃的特色产业，若要实现扶贫由‘输血’到‘造血’，更要立足现有资源，挖掘一些特色产业。”万国付说。“青石村山林资源丰富，气候土壤得天独厚，很适合发展食用菌生产，然而受到资金和技术的制约，村民大都还维持着传统的零散种养副业，致富的愿望难以实现。”万国付说，而且由于种养产业受市场因素影响较大，贫困户个体抗风险能力较弱，不能形成长期有效的脱贫产业。

为此，他带领青石村扶贫工作队远赴河南、江苏等地进行实地调研，寻找适合本地开发、无污染、能带动贫困户积极参与、辐射范围较广的农业产业，最终精准选定了营养丰富、经济价值高，占地面积少、适合大棚种植的“菌中之王”的黑皮鸡枞菌。

“只有紧紧围绕当地生态环境优势，突出以产业扶贫为核心，才能坚定不移地把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。”万国付深有感触地说。在探索黑皮鸡枞菌产业发展之初，青石村结合贫困户发展意愿，坚持以分散种养为主，通过发放鸡苗、牛苗、饲料等鼓励群众自主发展农业产业，鼓励 19 户农户种植三红蜜柚约 10 亩 4180 棵，对种植蜜柚贫困户进行定期培训，支持农药、化肥等物资鼓励贫困户积极管理果园，并积极引进种植专家及社会资金，通过“公司+合作社+基地+农户”模式，采取食用菌产业与贫困户入股收益联结机制，组建了连州市广聚源种植专业合作社，全力推进黑皮鸡枞菌产业发展。

2018 年 12 月，青石村扶贫工作队投入资金 110 万元和社会资金 150 万元，在青石村委会蕉冲村打造了首批 10 亩的黑皮鸡枞菌种植一号基地，建设两个自动控温型联栋种植大棚以及电力设施、简易冷库、消毒灭菌路面等配套设施，2019 年 4 月中旬开始出产，日产量达到 300~400 斤，通过直接对接珠三角农产品市场，让黑皮鸡枞菌直接放到珠三角餐桌上，解决了产业发展的销路问题。2019 年共销售黑皮鸡枞菌 2.5 万斤，营业收入合计超 70 万元，为 12 名贫困户以及附近的农户解决了就近就业，并带来务工总收入超 20 万元，同时给入股的贫困户增收了 8.75 万元。

伴随着黑皮鸡枞菌产业发展壮大，2019 年青石村集体年达到收入 6.1 万元，全村人均可支配收入 12160 元。去年底青石村申请退出省定贫困村，今年 3 月全村建档立卡贫困户 67 户 146 人已申请退出贫困户，实现全面脱贫摘帽。

青石村产业脱贫之路

青石村位于广东省清远连州市龙坪镇西南方，辖区面积约 24.5 平方公里，系龙坪镇省定贫困村，由广州市人民检察院进行帮扶。村内下辖 15 个村小组，共有 692 户 3056 人，村集体年收入 1.3 万元，全村人均可支配收入 7810 元。全村建档立卡贫困户共 69 户 157 人，贫困发生率为 5.13%。

自 2016 年 5 月，广州市人民检察院对口帮扶青石村以来，突出以产业扶贫为核心，把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路，进一步培育和发展了黑皮鸡枞菌产业，实现了青石村全面脱贫。2019 年，青石村集体年达到收入 6.1 万元，全村人均可支配收入 12160 元，建档立卡贫困户实现全面脱贫，2019 年 12 月青石申请退出省定贫困村，2020 年 3 月全村建

档立卡贫困户 67 户 146 人已申请退出贫困户，实现脱贫率 100%。